

九江

强产业强中心 推动高质量发展

坚持党建强镇、产业兴镇、生态立镇、文化活镇、民生实镇，持续提升群众获得感和幸福感

2019年是九江镇集聚高质量发展新优势的关键之年。九江镇始终紧跟区委区政府的“重振南海虎威，再造高质量发展新南海”发展步伐，以建设“南海区城乡融合发展先行区”为目标，全力培育“强产业”，打造“强中心”，实施“强管理”，落实“强保障”，连续五年挺进“全国综合实力百强镇”排行榜。

2020年，九江镇将在疫情防控常态化的前提下，以只争朝夕的紧迫感，争分夺秒，努力把疫情防控中损失的时间抢回来，奋起直追，按照党建强镇、产业兴镇、生态立镇、文化活镇、民生实镇的发展路径，以更宏观的思路、更开阔的视野、更恢宏的手笔，推动经济社会实现更高质量的发展。



■航拍九江。

生态宜居

强功能优环境 「强中心」全力推进

良好的生态环境历来是九江镇的一大发展优势。一直以来，九江镇坚持绿色发展理念，全力推进大气、水体、土壤等综合治理，全面打好污染防治攻坚战。

通过全面落实“河长制”，现今罗客涌和十三湾涌黑臭现象基本消除；完成16公里污水管网建设，新增7座小型污水处理装置，试点开展“截污到户、雨污分流”工作，镇内河涌水质持续好转。同时大力推进村级工业园综合整治，九江家具绿色智能共享中心投入运营，强化大气污染源治理，蓝天保卫战取得初步成效。

在城市建设方面，强化“一城两带”城市核心区建设，加快启动“南国酒镇”特色小镇项目。九江大桥出入口提升改造工程完工在即，大正路（二期）全面拉通G325国道，交通路网愈发畅顺。九江中学一体化扩建征拆工作全面完成。

与此同时，乡村振兴“九江模式”加快构建。全民动员开展“三清三拆三整治”行动，2019年累计出动61776人次，清理垃圾超2万吨，拆除违章广告设施289个，拆除、改造水厕49个，清理僵尸车299辆，全镇245个经济社100%通过干净整洁村考评验收。坚持“项目化”思路，按照规划先行理念，全镇共梳理乡村振兴建设项目150个，总投资1.22亿元。

接下来，九江镇将坚持生态立镇理念，全面提升城市发展品质，主要从三方面开展：一是加快提速城市核心建设。按照区委“一个提升、两个连片”创建思路，倾力打造城乡融合示范片区，全力提速九江滨江片区建设。以九江城区作为公共服务核心区，加快推进沿线村级工业园改造及下西等村（居）连片人居环境整治工作，以及临港国际产业社区土地连片整理、“南国酒镇”等重点项目，提升产业发展和城市配套服务水平，重塑城乡空间布局和形态。

二是全力实施五大“美丽行动”。大力推进“一村一主题、一社一特色”美丽乡村行动计划。以下西精品示范村和烟南、水南等4个人居环境整治示范点建设为重点，继续推进一批乡村振兴节点项目的建设。

三是打赢环境治理攻坚战。持续深化落实河长制，统筹推进水环境综合治理工作。加快跨界河涌——梅圳大谷涌清淤工程及其他黑臭河涌的整治，预计2020年年底全面消除黑臭水体。有序实施烟南水系、南北主涌水质整治提升等项目，全域推进雨污分流工作，有效治理镇内水浸黑点，着力再现“水清岸绿”的生态景观。

民生实镇

干实事惠民生 「强保障」有效落实

一座城市，有了良好的产业、城市、生态硬件，更需要软件建设的提升。对此，九江镇将坚持文化活镇，全面焕发城市发展活力；坚持民生实镇，维护社会大局和谐稳定。

在此之前，九江镇始终保持安全生产、消防安全监察执法的高压态势，创建“4+1+X”综合执法机制；强势推进“飓风2019”专项行动，全年刑事发案数同比下降25.9%，成为全区发案数量最少的镇街，九江派出所成为全区唯一一个“全国一级公安派出所”。同时，镇、村两级共27个党群服务中心建设圆满收官，群众办事更加高效便捷。中考上线率蝉联南海“十五连冠”，儒林一小、二小新建教学楼投入使用，教育品质不断提升。南海区第九人民医院医技大楼主体建筑已完成外墙装修。镇内首家医养结合的养老机构——九江颐养院投入运营，医疗、卫生、养老服务水平同步提升。

接下来，九江镇将一如既往坚定文化自信，注重延续儒林之乡的历史文脉，用文化涵养城市品位，助力产业升级，促进社会和谐。其中，重点加快“南国酒镇”特色小镇创建，着力构建“文化+产业”模式。以产业为纲、城市为核、文旅为媒，在推动九江双蒸酒跨越式发展的同时，兼顾城乡统筹融合发展，把“南国酒镇”打造成粤港澳大湾区背景下拥有厚重内涵和独特韵味的城市名片、佛山城市靓丽的“南大门”和展现传统文化魅力的门户窗口。

此外，通过树立“真干事、干真事，实干事、干实事”的鲜明导向，脚踏实地，着力办好群众身边的民生实事。坚持挂图作战，紧盯年初确定的十大民生实事，逐项推动完成。聚焦教育、医疗、养老等重点领域，加快推动九江医院医技大楼、九江镇初级中学宿舍楼等民生工程的建设进度，持续提升群众获得感和幸福感。

接下来，九江镇将一

九江上半年重点工作

1 坚持党建强镇

一是确定“九江红·勤为先锋”为年度党建主题，以疫情防控、基层党建、三级党建网络格等工作为重点，促进基层党建工作提质增效。组织全镇约五千名党员干部和四千名志愿者参与疫情防控工作，不断织密社区防控网，成为抗疫中坚力量。

二是农村改革不断推进。全镇23个有集体经济组织的村（社区）已全部实现三个职位“一肩挑”。

2 坚持产业兴镇

致力通过建设大平台、引入大项目、培育大产业，实现大发展。

2020年上半年，基本落实工业投资项目共8个，涉及计划投资总额约24亿元。此外，重点在谈项目共15个，计划投资总额约75亿元，涉及新材料、先进非织造无纺布、汽车零部件制造业、食品饮料等多类行业。

3 坚持生态立镇

加快提速城市核心建设；全力实施五大“美丽行动”；打赢环境治理攻坚战。

2020年上半年，全面落实“河长制”，罗客涌和十三湾涌黑臭现象基本消除，目前正有序推进南金、西桥、水南等首批8个村（居）共约92公里（其中污水管网51公里，雨水管41公里）的“截污到户、雨污分流”工作。第一季度，九江镇水环境质量全市排名第一，综合污染指数同比改善26.31%。

4 坚持文化活镇

加快“南国酒镇”特色小镇创建工作，着力构建“文化+产业”模式。目前，“南国酒镇”已进入南海区第二批特色小镇创建名单，九江正同步有序推进九江酒厂北厂区储酒综合项目（一期）、“1821广场”综合项目（一期）、朱九江湿地公园、西江滨江休闲带等小镇节点工程建设。

5 坚持民生实镇

聚焦教育、医疗、养老等重点领域，加快推动九江医院医技大楼、九江镇初级中学宿舍楼等民生工程的建设进度，持续提升群众获得感和幸福感。

制图 江静雯

产业兴旺

稳增长拓空间

「强产业」加快集聚

近年来，九江镇深耕“中国医卫用非织造产品示范基地”建设，医卫用非织造产品产业链逐步发展壮大。引入美国贝里（南海南新无纺布）、日本东丽纺粘无纺布、必得福无纺布等龙头项目，成功搭建医卫用无纺布材料“全球第一、亚洲第一、全国十强”的三级梯队，新兴产业集群加快集聚。

一组数据显示，2019年广东省高端无纺布产量占全国产量近50%，其中九江镇高端无纺布产量占广东省产量约75%，占全国高端无纺布产量约三分之一，九江已成为国内甚至全球顶尖医卫用无纺布产能最密集的区域之一。

同时，九江围绕新材料产业实施“大招商、招大商”，成功引进美国联合矿耐耐火新材料、国内两家卫生材料龙头企业等一批重点项目。至此，九江镇产业平台建设取得新突破。一方面，加快临港国际产业社区土地整理及开发。截至目前，已整理河清片土地共1596亩。另一方面，加快打造东丽新材料产业基地。东丽纺粘无纺布一期已建成投产；东丽膜科技项目亦于今年3月正式动工。通过建设大平台、引入大项目、培育大产业，实现大发展，为南海区建设广东省城乡融合发展改革创新试验区贡献九江力量。

下阶段，九江将坚持“产业兴镇”的思路，通过建设大平台、引入大项目、培育大产业三方面，全力推动九江产业高质量发展。

建设大平台：通过牢固树立“小镇也有大作为”的理念，加快

实施临港国际产业社区土地连片整理项目的滚动开发，加快完善产业社区配套，推进园区路网、工业污水处理厂、蒸汽管道和生活区等配套设施建设，进一步提升产业社区承载力，为龙头项目引入打造优质环境。同时，加强和区国资局的沟通，提速中兴新城的开发和建设，主动融入环西樵山产业规划，探索以电子信息和智能制造为产业发展定位，打造产业集聚启动器和产业提升加速器，进一步推动产城融合。

引入大项目：土地整理和平台打造是手段，不是目的，核心是推动项目落地。九江镇将依托临港国际产业社区等产业平台，聚焦医卫用下游制品行业、高端新材料、汽车零部件、绿色智能家居等重点领域，进一步加大招商引资力度，瞄准优质日、韩等外资项目和国内行业龙头企业开展主题招商，精准发力，推动更多牵引力强的重大项目进驻。

培育大产业：升级“中国医卫用非织造产品示范基地”为“中国医卫用产品集聚基地”，主动对接区“两高四新”现代产业体系的新材料领域，聚焦医卫用下游制品行业，围绕“横向强链、纵向补链、末端增链”的产业计划，加大强链、补链力度，加快打造省级或市级医疗防护用品生产基地及储备中心，主动适应公共卫生防疫应急物资储备需求和市场需求，做大做强九江乃至全市医卫用非织造产品产业版图。



■疫情期间，必得福加班点生产扩产，有力支撑了国家、省新冠肺炎疫情防控急需的医用防护服调拨需求。